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Noui aspecte MMSCO» ECONOMIC 

Cei ce urmăresc fenomenele în 
legătură cu criza germană au putut 
să constate cât de repede s'a tran
sformat această ţară întrun teren pe 
care poposesc cicloanele, aruncând truină institut după institut. In mij-

ul încordărilor politice şi al efor-
I tarilor de salvare, criza financiară 

clatină temeliile celor mai mari case 
i ale finanţelor, înlănţuind cădere cu 
1 cădere: Dresdenerbank, Darmstäter

bank; Danatbank etc. etc. Ceeace 
este putred este adânc şi difuz, încât 
ncercările de captare sunt surprinse 
de noi isbucniri, neprevăzute. 

Statul cu toate acestea, a salvat 
aproape toate victimele, până acuma. 
Scăpate de prăbuşire însă, întreprin
derile economiei private regăsindu-şi 
starea de echilibru au manifestat 
semne de profundă nelinişte: statal 
ne-a dat ajutor sau s'a ridicat, pur 
şi simplu, ca stăpân peste voinţa 
noastră? Regimul capitalist fiind pro-
und sguduit, din temelii, trebuia să 

accepte ajutorul dar nu voia şi 
arbitrajul noului girant fără termen. 
Via facti, a acceptat. 

Aceleaşi indicii, aceleaşi semne 
de caracteristică sensibilitate şi de 
mare comoditate de gândire s'au 
produs la noi, în împrejurări cari 

u comportă întru nimic gravitatea 
celor din Germania. Se ştie, anume, 
că îndrăsneţul ministru de finanţe 
al guvernului Iorga a aruncat pă
rerea că : criza momentului de faţă, 
care atinge lumea întreagă, — sigur, 
nu deopotrivă, — nu este un fe
nomen temporar; cà această criză 
nu va putea fi stăpânită şi în-
rântă decât prin schimbări radicale, 

schîmbàrî de sistem, — deci 
schimbări ce privesc însăşi fiinţa 
capitalismului. 

Se poate să se rostească un mi
nistru cu atâta lipsă de rezerve, 
atât de categoric într'un sens care 
principial displace? Iată ce n'a în-
eles lumea, iată ce nedumerire s'a 
produs în comoda judecată publică 
n legătură cu constatările unui om 

de dreapta, binecunoscut în această 
ideologie. Stridenţa a turburat, fi

reşte şi precizările date prin inter-
viewuri ulterioare au menţinut ve
derile, aruncându-le din sarcina mi
nistrului în seama observatorului 
obiectiv, în contact cu lumea fap
telor şi de-o aspră necruţare. 

De câte ori se insinuează sau se 
aruncă direct şi temerar asemenea 
idei''de schimbare efectul este acelaş: 
un cutremur în toată osatura de idei 
şi reacţiunea de apărare instinctivă în 
faţa unui necunoscut profilat de pe
ricole iminente. In situaţia copleşită 
de dificultăţi, în care ne găsim, de
mocraţii sinceri şi nesinceri au aerul 
deopotrivă că regretă stările çreajtj 
de efectele crizei, că doresc chiar o 
îndreptare, dar să nu se vorbească 
de schimbare, să se lase cursul îm
prejurărilor în voia întâmplării. Mâna 
omenească este perfidă, raţiunea, tot 
atât de redutabilă, când începe să 
guverneze. Refractarismul celor ce au 
desiderate şi situaţii de apărat, are 
resorturile lui fireşte, ce fac impo
sibilă altă acţiune decât de apărare. 
Faptul este firesc: s'a putut, — o-
meneşte, — întrevedea vreodată ceva 
peste orizontul egoismului? Da, veţi 
spune, dar asta peste grivilegiul celor 
putini. 

Orice schimbare de regim, înainte 
de a reuşi ca realizare trebue să 
reuşească să fie înţeleasă; fiindcă 
înţelegerea marilor prefaceri indică 
un teren mai mult ori mai puţin 
preparat. Mai mult decât oriunde, 
la noi problemele economice au 
aşteptat din lipsă de înţelegere şi 
prevedere. Iată de ce la noi, criza 
va avea şi consecinţe binefăcătoare 
enorme, contribuind la măcinarea 
unei mentalităţi reacţionare, apro
piate de opacitate. începutul s'a 
schiţat cu cel mai autentic şi con
vins adept al regimului liberal. 
Inăsprindu-se cu desvoltările pe 
cari le va lua în viitor criza, oia 
facti, va exaspera sufletele, va ma
cină o mentalitate perimată, care la 
noi şi-a dat toate roadele nefaste. 
Abia după aceea se va putea în
cepe clădirea... noului regim. 

U. SILVAN. 

Ce trebuie să ştim 
de L Martalogu. 

ideile nu se pot sfărâma cu tunul şi nici împiedica să se realizeze 
Tin forţa pumnului, iar când sunt ratificate prin consenzul general devin 

adevărate valori etico-sociale şi se pot impune chiar prin violentarea mino
rităţii îndărătnice şi refractare progresului. 

f In America 20 milioane de automobile 
1 de lux, 3% mii. camioane şi 50000 au

tobuse concurează cu succes căile ferate. 
; In ultimii 10 ani numărul călătorilor pe 
i tren a scăzut cu 50° 0 , ajungând nivelul j din 1906. 
! * 
I Industria metalurgică americană lucrează 
i actualmente numai cu 54% a capacităţii 
I de producţie. „American Iron and Steel 

Institute" stabileşte, în baza cercetărilor 
minuţioase, că totalul mărfurilor finalizate, 
produse în 1930, se cifrează la 29.513 007 

) tone, faţă de 41.069.416 tone in 1929, 
deci cu 28% mai puţin. In anul de criză 
1921 producţia metalurgică a suferit re
grese şi mai considerabile, scăzând delà 
32.3 mil. tonê in 1920, 14.7 mii. tone, 
ca apoi, fn 1922, să se urce la 26.4 mii. 
tone şi în anul următor să atingă din nou 
nivelul record de mai înainte. 

* 
Părerile în jurul eftinirei traiului şi prin 

aceasta a inviorărei vieţii economice sunt 
foarte divizate. Americanii sunt adepţii 
salariilor mari, piatra fundamentală — după 
credinţa lor — a prosperităţii economice. 
Ford, Hoower şi alţi matadori ai econo
miei americane susţin din răsputeri această 
teorie. După criza din 1929, Hoower a 
cheltuit sume frumoase cu propapanda 
pentru fortificarea optimismului şi a dat 
cuvântul de ordine: nu vă atingeţi de 
salarii, numai salariile mari ne pot salva 
sau în orice caz ajuta să trecem mai 
uşor şi repede hopul. Un timp oarecare 
au mers treburile, dar criza de desfacere 
a continuat, cheltuelile fixe de producţie 
au crescut în urma scăderii rendemen-
tului uzinelor; a venit săptămâna de 
cinci zile, — care este în fond tot o re
ducere a salariilor, — apoi scurtarea 
timpului de lucru, pa uzările artificiale, 
aşa zisele sărbători industriale, şi — 
reducerea efectivă a salariilor cu 10—15%. 

Totuşi, lohn C. W. Williams, preşedin
tele Iui „Weiston Steel Corporation", de
monstrează prin cifre cât de eronată este 
tendinţa de reducere a salariilor. El 
spune: „Cum ar putea reducerea de 10% 
aplicată salariilor, care ar eftini producţia 
cu 1 dolar pro tonă de material laminat, 
să contribue la restaurarea bunei conjec-
tări de odinioară, când eftinirea efectivă 
a produselor cu 17°U, in ültimii 2 ani, 
n'au augmentat de fel cererea, ci din 
contra, a îngreunat enorm de mult acti
vitatea de vânzare?" William declară, că 
salariile actuale nu sunt prea mari. 

Teoria puterii de consumaţie este de
altfel atacată de mai mulţi economişti, 
cari cer introducerea sistemului de salarii 
flexibile. După părerea lor, salariile fixe 
provoacă şomaj — dovadă Anglia şi 
Germania. 

Distribuirea aurului a suferit după răz-
beiu deplasări considerabile. Importanţa 
aurului in ultimul timp a deslănţuit o 
adevărată goană după acest metal pre
ţios, care se exprimă în următoarele cifre : 

Stocul de aur pe cap de locuitor in 
Reischsmark: 

1913 1930 
Germania 64 Rm. 36 Rm. 
Anglia 93 , 66 „ 
America 86 „ 161 , 
Franţa 150 , 214 „ 

Aurul a atins punctul de .sterilizare" 
şi este desbrăcat de funcţiunea lui nor
mală de monedă. In ţările bogate şi har
nice bancnotele sunt supragarantate. Aşa 
de exemplu în Elveţia se apără în ulti
mul timp de noui transporturi de aur, 
temându-se de o inflaţie a monedei aur, 
când biletele de bancă se caută şi cum
pără cu agio. 

* 
Averea naţională a Germaniei este cu 

50% mai mică decât în anul 1914 şi se 
găseşte actualmente la nivelul aceleia din 
1895. 

Sarcinile publice în schimb s'au urcat 
delà 38.30 mărci, cât erau pe cap de 
locuitor în 1913, la 93.60 mărci în 1930. 
Aproape 50% din venitul naţional, adică 
28—30 miliarde mărci cheUaeşte anual 
administraţia publică a Germaniei, stân
jenind astfel procesul de formare a 
capitalului. Aci rezidă toată tragedia eco
nomică a Germaniei. 

* 
La 30 Mai 1931 se găseau în circula

ţie 4299,1 milioane bancnote Reichsmark 
şi 422,7 milioane Rentenmark. 

Rezervele de aur şi devize ale Reichs
bank-ului erau la aceea dată 2575.5 
mii. Rm. în devize. 

Acoperirea bancnotelor prin aur s'a 
micşorat delà 63 2%, în penultima săp
tămână a lunei Mai, la 55.6%, iar aco
perirea prin aur şi devize delà 68.4%, 
la 59.9% la sfârşitul lunei Mai 1931. 

* 
Germania furnizează Rusiei fn decursul 

acestui an 300.000 tone produse laminate, 
ceeace denotă că bolşevicii sunt departe 
de ţinta ce şi-au fixat prin planul pe 5 
ani. De maşini şi unelte mici nu mai 
vorbim şi nici de furniturile altor ţări 
(Polonia, Cehoslovacia), cari deasemenea 
au livrat Rusiei cantităţi imense de şine, 
oţel şi fier comercial. 

Bolşevicii forţează industrializarea — 
cum e şi. firesc în perioada de trän-
siţie — tn dauna agriculture!'. Luând în 
considerare totalitatea stărilor excepţionale 
ce domnesc în Rusia, după cele mai op
timiste calcule industria bolşevică trebue 
să lucreze deficitar, aşa că povestea cu 
cheltuelile de producţie reduse rămâne 
tot numai poveste, iar preţurile de dum
ping adevărat ceva real. 

In producţia metalurgică nu se potri
vesc de fel prevederile ruseşti cu starea 
faptică. Rezultatele se mişcă mult sub 
aşteptări. Dar ceeace nelinişteşte şi mai 
teribil pe factorii conducători este urcarea 

(Continuare în pag. 4-a.) 
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„Reforma Statului" 
Cmm o iafelegen noi cari şomera obişnuiţi sft gândim şi sa vede»' 

Revizionismul tnagWw 

Este vorba de reforma statului prezent 
Cu atât mai mult se impune atenţiunii 
noastre această importanti problemă, cu 
cât proporţiile statului românesc şi ale 
populaţiei sale, nu permit salturi în ne
cunoscut, salturi creatoare de progres, de 
forme noui de viaţă, dar care constituiesc 
apanagiul marilor popoare ale pământului. 
De aceea ni se pare formula „Reforma 
Statului", mai potrivită la noi Românii, 
ca oriunde şi-aşa trebuie să gândească 
orice cetăţean conştient, membru devotat 
al unei colectivităţi mici. Nu suntem noi 
de vină, dacă In domeniul vieţii politice 
suntem siliţi să drămuim zilnic gânduri 
meschine, să ucidem in noi perspectivele 
mari care frământă umanitatea în genere. 
Popoarele mici bat sfios la porţile isto
riei, unde nu aduc decât Însăilările me
tafizice ale neputinţei, podoabe culturale, 
migala muncii de fiecare zi, câteva taine 
ale naturii surprinse prin munca sât-
guinctoasă de laborator, printr'un efort 
constant desfăşurat într'un peisagiu liniştit, r de furtuna pasiunilor sălbatice st ar

de mişcarea ciudatelor năluci revolu
ţionare. Linişte, armonie, cârpeală, şire
tenie primară, echilibru mai mult sau mai 
puţin forţat, o doză Însemnată de fata
lism (fatalismul este frişca spirituală care 
îmbracă în haină de mister gândirea gru
părilor minore, cu orizonturi limitate) cam 
acesta ar fi dicţionarul gândirii noastre, 
profesată de câteori se întâmplă vreo miş
care socială mai violentă care ar ţinti la 
răsturnarea orânduirii existente. Nu este 
lipsită de tâlc filozofia rurală cu care ni 
se împung timpanele In ultima vreme, fi
lozofia resemnării, a inacţiunii. Ţăranul 
român este cuminte, înţelept şi profund 
conservatori Iată elementele siguranţei 

, noastre, ale siguranţei mizeriei, întunere-
cuiui, şi-a micilor moravuri semibarbaret 

Asta însemnează „a trăi într'un contact 
aşa de imediat cu realităţile, cum spune 
d. Nae Ionescu, cu realităţile ţărăneşti, 
aşa de scumpe d-sale şi probabil că la 
aceste realităţi s'a gândit, când a exprimat 
nevoia de reformă a statului nostru. Statul 
ideal ţărănesc, cu concert de cuci şi de 
mierie, cu împăraţi şi ghinărari, cu "feţi 
frumoşi şi logofeţi, ca 'n baladele popu
lare ; un stat împletit din umbrele trecu
tului rămase în ungherele ascunse ale su
fletului popular, un stat care n'a existat 
niciodată, decât în închipuirea aprinsă a 
visătorilor orientali! Dar pentru acest 
lucru nu-i nevoie „să ne dăm seama că 
realităţile nu pot reacţiona după legile lor 
fireşti, că resorturile lor naturale nu pot 
intra în acţiune, din pricină că ele sunt 
încadrate într'un sistem de prejudecăţi şi 
convenţiuni care paralizează". (Sistemul 
acesta de prejudecăţi îl constituie, totali-, 
tatea normelor de drept din care se în-
cm'agă statul nostru real, cel de astăzi, 
modern, impus de necesităţile convieţuirei 
în concertul celorlalte naţii civilizate şi la 
crearea căruia n'am contribuit cu nimic, 
fiindcă n'am fost în stare, ci 1 am luat 
de-a-gata cum fac toate noroadele mici 
şi înapoiate). D-lui Nae Ionescu i-e teamă 
„că în România nu s'a distrus destul — 
şi nici destul de bine — pentru ca pro
blema reformei statului să poată fi ata
cată şi dusă la bun sfârşit". Pentru a 
construi un stat ideal, nu-i nevoie să dis
trugi nimic, pentrucă acest stat n'a exis
tat şi nu va exista niciodată. Ce ne face 
pe noi să credem că d. Nae ionescu ima
ginează un stat ţărănesc ideal ? Tot ceeace 
scrie d-sa în materie politică. Suntem de 
acord cu d-sa? Hotărât, nu. Nu suntem, 
din cauza acelor „supărătoare realităţi". 
Acestea ne spun că statul românesc de 
astăzi e departe de a fi ideal, că trebuie 
a fi „reformat", dar nu după calapodul 
ţărănesc, ci după necesităţile momentului 
istoric de faţă. Statul nostru, prin faptele 
lui, ne apare vitreg faţă de forţele reale 
şi producătoare ale naţiunii. Posedat de 
egoismul unei clici sterpe şi dăunătoare, 
a luat în antrepriză, asociat fiind cu o 
mică oligarhie economică, bogăţiile ţării 
şi forţele ei vii, folosindu-le împreună, în 
dauna organismului întreg social, în dauna 
mai ales a acelor „ţărani conservatori şi 
ideali" care nu vor putea scăpa de această 
spoliaţie, decât prin reforma stalului de 
astăzi, însă nu după chipul şi asemănarea 
lor. Ei săracii, nu ştiu ce vreau. Şi dacă 
s'ar realiza statul ideal ţărănesc, atunci 
n'ar mai şti nimic nici despre ei, nici 

despre alţii şi mai ales despre funcţiile 
esenţiale ale statului. 

Dar pentru a reforma statul liberal „tre
buie să ştim ce este şi ce datorii are, cel 
puţin teoretic. Ce este statul şi ce datorii 
are de îndeplinit? Iată ce răspunde Ber
trand de Jouvenel: „In drept, este repre
zentantul interesului general, acela care 
face sau comandă lucruri necesare co
lectivităţii şi care n'ar fi Îndeplinite fără 
intervenţia sa, pentrucă nimeni nu soco
teşte a avea un interes direct suficient, în 
îndeplinirea lor. (Aceasta vrea să spună 
că „eternul interes particular, aşa zisul 
motor al acţiunilor noastre, nu coincide 
cu interesul general şi că solidaritatea între 
interesul particular şi cel general este 
mecanică şi fortuită, nu organică.) Da
toria statului o rezumă în formula: „Să 
ajute indivizii a trăi cât mai bine posibil, 
concurând totdeodată a asigura genera
ţiilor viitoare un mod de viaţă şi mai 
bună" (Bertrand de Jouvenel: „L'Économie 
dirigée".) Fixându-ne puţin în domeniul 
realităţilor sociale şi statale şi considerând 
societatea ca o unitate organică, iar statul 
ca o expresie de integraţiune juridică şi 
politică a acestei societăţi (această con
sideraţie este deocamdată ideală, întrucât 
statul actual, ca de altfel şi cel cu... da
tina, apare ca rezultanta unei încălecări 
de clase. Clasa cea mai puternică, utili
zează prin instrumentul forţei organizate, 
adică al statului cucerit prin violenţă, 
toate puterile ; tehnice, intelectuale, cu un 
cuvânt întreagă munca naţională, cu în
treg patrimoniul colectiv, pentru un profit 
disproporţionat cu aportul ei real) putem 
mai uşor găsi cheia de deslegare în che
stia reformei noastre. Orice reformă 
adusă în viitor statului nostru, va trebui 
să pornească delà principiul unităţii or
ganice a poporului românesc, delà ade
vărata lui unitate, căci mai cunoaştem 
noi o unitate aşa zisă democratică, care 
la primul examen serios, pornit din 
pasiunea cercetării adevărului, se dis-
tramă într'o sumă de unităţi (clase şi 
categorii sociale antagonice) cu inte
rese divergente, cu privilegii şi ne
dreptăţi, cu tot cortegiul de disarmonii 
supărătoare. Pornind astfel, vom reuşi să 
schimbăm radical poziţia statului în ra
port cu societatea. Vom constata, că po
ziţia lui actuală, orizontală, adică aranjată 
tocmai bine pentru a fi întins şi „po
sedat" comod, este anormală şi că pentru 
a-şi exercita funcţiile lui esenţiale, trebuie 
să i se îndrepte poziţia în sens vertical, 
putând astfel pătrunde până'n cdâncimea 
tuturor straturilor sociale cu binefăcătoarea 
sa ocrotire. 

Subliniem faptul că nu e nevoie de o 
remaniere fundamentală a instituţiilor sale. 
Nu. Poate fi complect conservat Numai 
i se cere şi lui un lucru : simplificarea de 
sus până jos a aparatului administrativ şi 
conştiinţa clară a exponenţilor săi în înde
plinirea datoriilor sale esenţiale. Adică, 
întrebuinţând expresia lui Bertrand de Jou
venel. să-şi facă cu conştienciozitate me
seria lui de stat. 

Rezumând datele problemei, conchidem : 
interes general: omul are nevoie de 

hrană abundentă, de curăţenie, haine, să
nătate, linişte, să se reproducă, să moară 
în tihnă şi să-şi mobileze cât de cât scă
fârlia. 

Interes particular : Individului ii ard de
getele după proß material justificat şi 
nejustificat. Intre aceste două interese 
este un conflict aproape ireductibil, in 
cadrul societăţii existente şi după uzurile 
ei pare irezolvzbil. Numai statul are pu
terea de a tăia nodul gordian. S'o facă 
acei care dispun de puterea statului. Noi 
tânăra generaţie chetnăristă facem parte 
dintr'un partid politic, din partidul na
ţional-ţărănesc 

In sistemul şi practica constituţională 
de astăzi partidele politice pot cuceri din 
când In când puterea. Este foarte normal 
acest lucru. Ceeace pare paradoxal, este 
că partidele înscăunate la putere, din 
consideratiuni de oportunitate, nu tocmai 
binecuvântate, nu operează o remanierea 
fiinţei statului în senzul exactei îndepliniri 
a funcţiilor sale esenţiale. Noi vom în
cerca, în gruparea din care facem parte, 
să acredităm ideia reformei statului în 
senzul vederilor noastre. Desigur că n'o 
să fie tocmai uşor. nu din cauza tovară
şilor noştrii de luptă, ci a adversarilor. 

Prazile Trianonului 
VecLaii noştri, Ungurii, răspândesc 

zeci de mii de albume revizioniste pe 
întreg globul, iu care se jelese dupa 
teritoriile pierdute prin Trianon. E i 
numesc ţinuturile anexate statelor suc
cesorale de „prăzi- inechitabile?', pe cari 
România, Cehoslovacia, Jugoslavia şi 
Austria le-au încorporat cu forţa după 
marele răsboiu mondial. 

Astfel, albumul de propagandă a zia 
rului „Pesti Hirlap", spune despre „te
ritoriile maghiare de sub ocu/paţiune 
vremelnică" (?) următoarele: 

„Ceeace ni s'a răpit, acelea-s cele moi 
frumoase prăzi din întreaga. lume". 

„Cele trei state succesorale se fălesc 
în faţa lumii cu bijuterii luate de po 
mană. Fără îndoială, că cele mai fru
moase ţinuturi ale .Iugoslaviei de azi, 
sunt cele răpite delà coroana maghia
ră, adică Croaţia, Slavonia şi Bácska. 

„Cel mai frumos ţinut al României 
de azi e frumosul Ardeal. Cea mai fru 
moaşă parte a Cehoslovaciei de azi e 
frumoasa şi mirionata fosta Ungarie 
de Nord. 

„Din acestea urmează, că statele suc
cesorale se ţin cu mult mai dar-/, de 
faptul de-aşi păstra aceste ţinuturi. 
ceeace-i cea mai mare nedreptate stri
gătoare la cer; doar revizuirea înseam
nă, ca statele succesorale să. înapoieze 
cele mai frumoase ţinuturi din ţările 
lor, în faţa lui Dseu si-a amenirei, ace
lora, cari mtni stăpânii ori- lor de 
drept(?)". 

„Cehoslovaciei, Româme-i şi Jugosla-
viei, nu le convine, dacă le amintim 
de ţinuturile răpite ale patriei noastrî. 

„Declaraţiile lor oficioase, ca replice, 
sunt întotdeauna aceleaşi „ca ungurii, 
să sfârşească odată eu politica lor de 
revizuire"! 

„Toate cele trei state succesorale se 
enervează, dacă ne reamintim de muti
latele noastre frumuseţi. 

„Procedează la fel, ca asasinul, pe 
eare-l enervează Jiorcăitul spasmodic 
a l victimei sale. $i astfel se simt, ctr 
delapidatorul, pe eare-l enervează fap
tul de-o s e vorbi despre proprio--i 
viaţă". 

„Admirabila situaţie geografică a 
fostei Ungarii de Nord o încheiau în 
graniţe naturale catenele Carpaţilor. 
Dealurile ei constituiau pe întreaga 
suprafaţă a globului cel mai frumos 
ţinut deluros. Ţinuturile Tatrei rivali 
am cu cele mai frumoase ţinuturi ale 
Alpilor. Găsim în ţinuturile ei pano
rama variată şi admirabilă, a Dolomi-
filor, fără goliciunea alpină elveţiană. 
Lacul Csorba, ochiul de mare, care-i 
umil dintre cele mai frumoase puncte 
ale pământului. înainte de răsboiul 
mondial, cu mari sacrificii ungurimea 
a pus bază aci unei mari culturi şi toc 
mai atunci, când Tatra devenise locul 
cel mai admirabil pentru recreaţie si 
faima i-se răspândea, pretutindenea în 
tre naţhtnile turistice a englezilor, ger
manilor si chiar americanilor, Triano
nul printr'un singur gest a predat 
acest admirabil, colţ pământesc necu-
noscutuluU?): fiindcă nu-i secret, că 
CEHII împiedecă măestrit dsevoltarea. 
şi propăşirea ţinuturilor din Tatra". 

„Lomniczul, Băile Tatra şi Lacul 
Csorba erau locul de întâlnire a elitei 
societăţii, cu întrecerile şi ipodroamele 
cu curse de cai şi unde se desfăşura o 
adevărată viaţă europeană mondenă, 
azi, o viaţă comună şi îmbâcsită în
tâmpină pe vizitator în aceste ţinuturi 
admirabile. 

într'un viitor apropiat se va întâmpla 
pe această chestie o mică gâlceava, fără 
urmări catastrofale, şt-apoi, odată „treaba 
făcută", dacă o fi să vie alţii după noi, 
conform obiceiului pământului, vor primi 
ca dar, un stat „reformat" sau revizuit, 
cum vreţi să i ziceţi. Dar formula, care-i 
formula, reţeta miraculoasă? Avem o 
desagă plină, o să alegem desigur pe cea 
mai potrivită. Deocamdată, simţim şi noi, 
mai ales noi, nevoia „de a distruge" un 
pic şi de a face reforme, mai mult sau 
mai puţin radicale. Vom porni de azi 
înainte, nu de azi îndărăt! 

P. Ţ. 

j „La toate astea, nu găsim un exeaa 
j piu asemănător în întreaga lume: ca 
I o ţară sa. lupte împotriva propriilor 
Í sale frumuseţi, naturaler Cehoslovacia 

şe leagă de aceste ţinuturi cu avidita
tea unui sgârcit, dar în acelas timp le 
şi ureste. 

„Această ura împiedec» c'un scop í  

diabolic şi des voi tarea frumoaselor 
oraşe, cari sub stăpânirea maghiară 
libere şi fericite propăşiau după drep 
turile şi obiceiurile strămoşeşti. Fru 
museţile de nedescris de care are parte 
călătorul apropiindu-se spre Lőcse, 
sunt fără pereche. Oraşul apare ca în 
poveşti după coamele uriaşe de dea 
luri, având o privelişte, pe cari o in 
tâlnim numai în unele ţinuturi um 
briene. 

„E cuibul strămoşesc al ThokiUy-eşti 
lor; iar Késmárkul e tot atât de fru 
mos ea. şi Goslarul nemţesc, sau Gentul 
belgian. 

Şi cu o frumuseţe de neuitat se în 
şiră ca pe un colier de perle: Körmöc
bánya. Selmecbánya, Eperjes, Bártfa, 
Nyitra, Iglo şi altele. 

„Nu negăm, că acestea au fost cele 
mai frumoase oraşe ale Ungariei Mari 
în frunte cu Kassa, care ne aminteşte 
de faptele unui Rákóczi. 

,JSălbatica politica de centralizare 
celui procedează ca si cum ar voi să 
creieze o nouă vale a Vagului cehă, vtm^ 
de călătorul, la fiecare pas să total, 
rtească numai ruine, cari amintesc de 
o vale a Rinului, cu ruinele trecutului 
glorioi 

„Ca după secole- de mărire aceste 
ornse frumoase sunt destinate în cate 
goi'ia ruinelor cetăţilor Trencsén. Ar 
vavâr şi Sepes. 

„Politica urii se întinde până la iu-
jumătăţitul Komárom, şi ca dovadă că 
gesturile ei brutale nu s oprite aici de 
consideratiuni de ordin moral, avem 
exemplul din Pc^rmy, oraşul maghiar 
de odinioară cu sfatul ţării, unde în 
tr'un mod vandal au distrus nepreţui 
ta operă de artă, statuia Măriei Tere
zia, a cărei loc nici nu se mai vede azi. 

„Şi ne amintim de bogatele ţinuturi 
din Bácska, ea si un părinte de fra 
museţa copilului său răpit. Tn mijlocul 
şesurilor cu pământ negru şi fertil, ne 
reamintim Szabadka (Subotiţa) ma
ghiară. 

Iar dacă ne îndreptam privirile t.u: 
teziei noastre în spre Apus. atunci ni 
se opresc asupra Kismarton ului. c<vre 
între marile răni nu-i cea mai mare 
durere, dar nici cea mai mică", etc. 

Aeestea-s jelaniile Ungutilor faţă 
de străinătate. Dupăce descriu frumu
seţile admirabile ale acestor ţinuturi, 
plâng cu hohote şi printre lacrimi cer 
dreptate în faţa străinilor ce par a se 
înduioşa. Dar să ştie vecinii noştri, că 
în felul acesta nu se poate justifica un 
drept asupra unor ţinuturi locuite de 
naţiuni străine decât a lor. Nu-i destul 
ea să, le descrii frumuseţile şi să în
juri pe nou ii stăpânitori cu politica 
lor de oprimare, ci trebuie să-ţi dove
deşti atât etniceste, cât şi istoriceşte 
dreptul asupra lor. Ceeace au uitat 
Ungurii să, adauge în aceste jalnice 
plângeri, e că aceste frumoase şi admi 
rabile ţinuturi sunt locuite în masse 
compacte de către străinii cehi, ro
mâni, slovaci, croaţi, sârbi, germani, 
etc.. Desigur, ceeaee-î mai important 
din această problemă, o scapă, cu ve
derea, pentrucă nu le convine ca şi 
străinii să. cunoască şi acest mie amă
nunt de minimă importantă. 

Dealtfel, oraşele vechei Ungarii erau 
transplantări artificiale de masse un 
gmreşti, ori străine, sau nişte nuclee 
din cari, apoi, politica, oprimatoare 
maghiară îşi exercita dominaţia ei. 

Ţinând cont de afirmaţiile ungureşti 
de mai sus, ax*el ce cunoaşte actuala 
stare de lucruri din Cehoslovacia, poa
te întrezări cu uşurinţă, enormele fal 
suri şi minciuni eu cari Ungurii se 
prezintă în fata străinătăţii, pentru re
vizuirea Trianon ului. Aceste falsuri, 
nu pot Fi comise decât de acelaş popor 
falsificator de Istorie, sau chiar de mo-
nete străine, de către Unguri! 

PrTTRE PETRI NC A. 
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Teoriile economice ale D lui Argetoianu 
sau despre statul Infirmier. 

Ln studiul societăţilor omeneşti, ori-
I t de obiectiva ar fi atitudinea cer 

l; tătorn lui, constatarea de fapte se al-
rnează cu judecăţi de valoare. Ana-

r; sa structurală a unei societăţi orga-
aate, are ca urmare firească nu nn-
ai constatarea de fapte şi emiterea 
Jor formule mai mult sau mai pu
ii exacte, ci ne va îndemna în mod 
gic la studiul istoric al instituţiilor 
eiale existente, ne va pune în pose-

originilor lor, putând astfel să le 
ăm în timp şi'n spaţiu, să ie sta-

lim vârsta şi să tragem concluzii cu 
ivire la transformările lor viitoare, 
ceasta procedare nu depăşeşte ead-

realitătilor câtuşi de puţin, ea, în-
meindu-se pe constatări de fapte, 
item prognostica cu certitudine soar 
i unui bolnav, după felul boalei sale. 
ică boala este incurabilă, îi prezicem 
jartea, dacă nu însănătoşirea. Ace-
şi metodă o aplicăm şi organisme-

sociale bolnave. Evident că. aci 
>bue să ţinem socoteală de natura 
srului, căci în timp ce organismul 
lividuai distras nu se poate recon-
tui din propriile sale elemente de-
gregate, societăţile omeneşti îmbă-
•ânite şi bolnave se descompun ca 
mă, elementele lor vii şi bogăţiile 

acumulate!, fiind transmise sooie-
ilor viitoare, rezultate fireşti ale 
insformărilor suferite de organis-
le dispărute. Este un proces elemen-

pe care astăzi îl surprinzi pe cale 
intuiţie aproape, dar eare n'a fost 

seif rat în toată realitatea lui decât 
timpurile mai noi. Să luăm un tip 

societate: societatea capitalistă. 
ii făcut asupra ei, delà origine şi 
îă astăzi o mulţime de studii, s'au 
is biblioteci întingi. Pe măsură ce 
»rtatea economică îşi producea efec-
Î ei binefăcătoare, se ridicau osa-
e sistemului, prezieându-i-se o vi.i-
fără de sfârşii Sunt pline manuu-

i I clasice ale economici politice de 
menea profeţii, un.eD.-i triste, al'e-
... vesele! Dar în măsura în care 

- ietatea liberală care a urmat celei 
dale, îşi măreşte proporţiile ei de 
voltare economică, optimismul ini-

înviorător. începe să se (-iim sub
ie. Liberalismul la început libertär 
anarhic, dar în acelaş timp creator, 
levenit cu vremea, pian organizarea 
juridică şi politică în forma sta-

ai liberal şi-a societăţii economice 
Tale, un tip de forţă, automatizată 
regulele dreptului. Tiparele, aşa de 
îtice la început, au îmbrăcat forma 
idă a unor instituţii anchilozate, 
riodecând progresul social economic 
ta vreme cât raporturile de forţă 
re clasele componente ale societăţii 
ian neschimbate. Cam acesta ar fi, 
rem. de sumai' expus, aspectul glo-
al evoluţiei capitaliste. In oc sta
se află astăzi capitalismul şi care 
boala de eare suferă? Datorită 

itului, descoperirilor .ştiinţifice .şi 
licaţiunilor lor techniee şi indu 
íale, societatea capitalistă a ajuns 
un volum al productivităţii sale, 
n nu s'a mai cunoscut în istoria 
nomică a omenirii. Dar în timp ce 
ductivitatea sa a crescut în pro 
ţii fantastice, raporturile sociale, 
ttomice şi juridice au rămas con-
ite. Massele sociale nu şi-au mărit 
acitatea de achiziţie, în proporţia 
îterii productivităţii muncii lor. 
isecinţa acestei disproporţii se mar 
ază 'prin erize de supraproducţie, 
laj, mizerie, foamete cu belşugul 
turea şi ale unor situaţii paradoxale, 
splieabile prin legile fireşti, ci nu 

prin formele ajunse astăzi uepo-
ite. ale organizaţiei social-econo 
e existente. Aceste forme, împiedi-
procesul de normală desvoltare şi 
progres al societăţii. Tn ti'ecut, cri-
!, erau manifestări patologice, ale 
anîzaţiei capitaliste, eare se întâm-
u la anumite intervale, mai mult 

mai puţin egal îndepărtate. Erau 
un cuvânt ciclice. După o perioadă 
depresiune, urma una de avânt eco-
n'c. Criza de astăzi. prezintă. în 

conjunctura mondială cunoscuta, ca 
raeterele uuei crize ciclice? Unii, şi-s 
cam mulţi aceştia, o prezintă ca o cri
ză catastrofică a sistemului întreg, 
ca o criză de structură, pentru urmă 
toaiele consideraţii: 

1. Producţia mondială a crescut şi 
marchează tendinţe de creştere pro
gresivă, fără posibilităţi de plasare 
corespunzătoare. 

2. Capacitatea, de achiziţie a masse-
lor producătoare şi consumatoare în 
acelaş timp nu creşte în aceeaşi pro
porţie, aşa că alături de belşug, avem 
o mizerie cruntă. 

3. Massele de producători, se prole
tarizează în urma concurenţei de ne
înlăturat şi concentrării producţiei, 
consecinţa firească a concurenţei. 

4. Massele au ajuns la conştiinţa for
ţei lor şi mai ales la conştiinţa etică 
a forţei lor productive. Se vorbeşte 
curent de „morala producătorilor", 
formulă' intrată în uzul mişcărilor 
muncitoreşti. 

5. Populaţia pământului se înmul 
ţeste, mai cu seamă procesul se întâm
plă în păturile de jos, a căror stare 
materială, morală şi intelectuală nu le 
permite a cuceri, în sistemul social-
economic existent, în care tronează 
ideea de profit, o viaţă mai bună şi 
mai omenească. Statisticile recrutării, 
din aproape toate statele europene, 
arată un proces de crescândă degene 
rare, un număr considerabil de tineri 
recruţi neputând satisface legea recru 
tării, lipsindu-le talia şi desvoltarea 
fizică şi morală în general. 

6. Sistemul capitalist este ireconci
liabil cu ideia unui plan economic de 
ansamblu, caro să aibă în vedere des
voltarea deopotrivă a tuturor intere 
selor claselor sociale componente ale 
organismului social. 

7. Orice limitare forţată- a produc
ţiei, chiar prin intervenţia statului, 
dat fiind numărul populaţiei, ar avea 
drept consecinţă perpetuarea şi poten 
tarea stării de mizerie generală a pă
turilor muncitoare, înăsprind neînce
tat revolta mocnită, până la complecta 
lor aiiarhizare. Acestea, ar fi aspectele 
mai principale ale societăţii noastre 
capitaliste, roase la temelie de criza, 
care bântuie întreaga lume, prezenta
te de anumiţi cercetători ai fenome
nelor social-economice. Evident, mai 
sunt o seamă de alte aspecte deaseme-
nea interesante, dar pe care le omi
tem, din cauza limitelor articolului 
nostru. Cum fixează, îu această, con
junctură, dl Argetoianu realistul, fi
zionomia crizei economice şi ce reme
dii propune? Dl Argetoianu, conside
ră, criza de astăzi, ca oricare criză, de 
supraproducţie, o obişnuită criză cicli
că. O uşoară serântire a gâtului, eare 
se vindecă prin punerea, pacientului, 
cu organul respectiv, în gips. Noi cre
dem că trebuie să punem pacientul in 
treg în gips, adică să i achilozăm în
treg organismul. Nu mai reproduc for 
înulele sale în întregime. Sunt arhi 
banale. Keproduc numai câteva titluri 
de reportagiu gazetăresc, care rezumă 
incoherenta ministrului de finanţe: 
„Crtea nu e temporară... Îngrădirea, 
capitalismului. Etatism intens (pâtw 
aci e logic). ETATISMUL. FORMU
LA DE TRANZIŢIE. Dacă criza nu-i 
temporară şi dacă se da tores te viciilor 
sistemului capitalist, vicii organice, 
iar formula economico-financiară este 
etatismul, atunci logica cocoşului, 
ne spune că etatismul nn poate li o 
formulă de tranziţie. 

Această mică eroare este scuzabilă 
dlui Argetoainu, dsa neocupându-se cu 
logica, aceasta fund meseria, dhii Nae 
Ioneseu, şi noi ştim că în „partidul 
tehnicienilor" munca este perfect di vi 
zată, fiind un partid sindicalist şi... 
revoluţionar! Ceea ce trebuie reţinut 
din toată, această „afacere doctrinară" 
este formula intervention istă. Si pen
tru a nu se denatura câtuşi de puţin 
formula, jLntervenţionismului, tradiţio
nal, cunoscut aşa de bine de Colbert 
şi... ele Vîntilîl Brătianu. dl Argetoianu 

îşi fixează atitudinea astfel: 
1. Statul va juca în aceasta tragi 

comedie rolul de infirmier. Va aduna 
cm harapnicul fonduri şi-şi va pune la 
bătaie bogăţiile lui şi-ale altora, pen-
truca să apere capriciile şi neputinţa 
inşilor dornici de îmbogăţire. Mijlocul 
financiar, formula dublului buget: or
dinar (curat ordinar! vorba lui Cara 
giale!) şi extraordinar. Adică a buge
tului, pur şi simplu, aşa cum este con
struit astăzi. O să i se facă două com
partimente renovatoare! Mijlocul eco
nomic: punerea în valoare a bogăţii
lor statului. Aici avem o grămadă de 
sisteme: regie directă (ferească-ne 
Dzeu!), mixtă şi vastul sistem al con
cesionărilor fără echivalent, cunoscut 
prea bine de partidul liberal, maestrul 
comercializărilor diverse. 

2. Statul este şi trebuie să fie prost 
gospodar după cum scrie la carte şi 
după cum se poartă prin voinţa gu
vernanţilor care nu mai pot de dragul 
lui, dai- le vine greu să-l gospodărea
scă cum se cade. 

3. Se va acorda în fiecare an, o pri
mă de inerţie biurocratică, prima for
malismului, inutil, costisitor, menită a 
menţine atmosfera de neîncredere în 
resursele direct creatoare în ordine 
economică, ale statului liberal. Aceasta 
pentru ca „Etatismul să. fie o foi-mulă 
do tranziţie". 

4. Statul nu trebuie să iîe niciodată 
posesorul ştiinţei şi artei procesului 
productiv, un secret recunoscut al ini ' 
ţiativei private, nu trebuie să vrea ni
mic din tot ce constituie esenţa func
ţiunilor sale cardinale impuse de îm
prejurările de astăzi, el trebuie să ră
mână mai departe „paznic de noapte" 
cum zicea Lassalle, nu trebuie să facă 
nimic ee-ar corespunde interesului ge
neral dar ar limita sfera intereselor 
private. El trebuie să-şi conserve toate 
funcţiile sale sterpe, de instrument do
cil. Atât. Aceasta-i atmosfera proprie 
unei intervenţii utile monopolului pri
vat şi în acest senz şi-a fixat dl Arge
toianu direcţia financiară şi politico 
economică a guvernului pe care de 
fapt îl conduce. 

O uşoară lecţie de economie dirigată 
după tipicul cunoscut al occidentului 
cu culoare perfect autohtonă. Nu am 
îi dat atâta atenţie la toată zarva fă
cută în jurul conferinţei cu pricina 
şi-a intervie-wului care a urmat în ofi
ciosul guvernului, dacă nu ar fi atins 
unele chestiuni de utilitate practică, 
care fac parte din programul nostru. 
Si noi vrem o intervenţie Statală, dar i 
pe un alt plan şi cu scopuri care să, 
depăşească consecinţele imediate ale 
crizei prin care trecem. 

Nu ne putem opri totuşi, de a con
stata, că deşi delà, conferinţă încoace 
ne aflăm în plină revoluţie, totuşi nu 
s'a schimbat nimic din arsenalul sacro
sanctelor metode ale trecutului. încă 
un aspect al ritmului nou, care lucrea 
ză cu mijloace vechi. 

Etica burgheză, ne îndritueşte la o 
legitimă satisfacţie. Ştiţi, regimul li
berei concurenţe, deplasat în ordine 
politică! 

OBSERVATOR. 
P. S. Centrul de gravitate al econo

miei capitaliste este interesul privat, 
motorul tuturor acţiunilor noastre eco
nomice. Acest interes este astăzi indi 
rect, fără legătură apropiată eu pro 
cesul productiv. Capitalismul s'a biu 
roeraţizat complect. Asistăm: la un pro
ces de complectă disociare a capitalii 
lui de muncă, Întreagă munca este sa 
lariată, atât munca intelectuală (con 
ducerea administrativă a intreprinde-
rei şi munca, tehnieă) cât şi munca ma
nuală. 

Formele juridice ale proprietăţii ca
pitaliste, au izolat, complet pe proprie
tar, de mijloacele producţiei care for 
mează, proprietatea sa. chiar numai în 
parte, iar adevăraţii producători mun
citorii intelectuali şi manuali sunt lip
siţi de interesul câştigului capitalist, 
singurul lor stimulent la muncă fiind 
nevoile traiului cotidian. Bareori. câte 
un tehnician mai iscusit, poate ajunge 

în Oümpul stăpânilor aaipătaiului şi' 
aceasta la sfârşitul vieţii când forţele 
îi sunt epuizate, iar interesul nul. 
Aceeaşi poveste ca şi cu interesul in
dividual se întâmplă şi cu cealaltă 
axiomă a economiei capitaliste: libera 
(îoncurenţă. S'a dus. 

Legea cererei şi-a ofertei, regulatoa 
rea miraculoasă a preţurilor, la fel. 
Dacă aşa stă chestia cu axiomele eco 
nomiei capitaliste, uşor se pot trage 
concluzii cu privire la transformările 
pe care fatal le va suferi şi la senzul 
intervenţiei statale împărtăşite de noi. 
Credem că ne găsim în plin domeniu 
al realităţilor, fără a face istorie cu 
anticipaţie, cum au făcut uneori alţi 
vizionari, cu mult folos pentru ome
nire. Sorel merge până acolo, încât 
concepe o istorie mitologică a omeni 
rei, o istorie a marilor anticipaţii isto
rice. Noi nn avansăm atât de departe 
„cu metafizica" ci o luămi mai terre à 
terre. Este cert că teoria economică a 
statului infirmier, care îşi desface 
punga generös, decâteori un patrimo 
niu particular distins este avariat, nu 
este nouă şi nu surprinde, deasemenea 
ne lasă aproape indiferenţi structura 
viitorului buget. 

Pentru noi toată „teoria" dlui Ar
getoianu a fost un pretext, de a pre
zenta în mod vag, ceeace mâine va 
căpăta, consistenţa faptelor concreta. 

Primaria Munioiiprülui Chij.  

No. 12^25- 1901. 

Anunf. 
Municipiul Cluj va da óta întreprin-

deire (concesiune) pe cale de licitaţie 
publică cu oferte în scris închise şi 
sigilate oe durata de lO (zece) ani " 
delà aprobarea definitivă a adjude-
cărei, curăţitul şi transportul fecale
lor din closetele necanalizate află
toare în edificiile Primăriei şi în cele 
particulare unde nu este canalizare şi 
apaduot. Licitaţia se va ţinea Sn con
formitate cu dispoziţiimile cuprinse 
în art. 88—110 din legea Contabili
tăţii publice în ziua de 3 Septemvrie 
1931, orele 11 a. m, înaintea Comisiu-
nei de licitaţii, sal de şedinţe. 

Odată cu predarea ofertelor, concu
renţii vor depune la mâna dlui Preşe
dinte al Comisiunei de licitaţii o ga
ranţie provizorie an numerar sau 
efecte garantate de stat m valoare de 
75.000 Lei. 

Caietul de sarcini ţeondiţi umile de 
licitaţie) se poate vedea în biroul Ser
viciului economic. -

Cluj, la 24 Iulie 1931. 
Primăria Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului CIuj-
No. 13.665—1931. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa generală, că 

la Primăria Cluj în ziua de 27 Au
gust, ora 10 se va ţine licitaţie pen
tru aprovizionarea pompierilor cu 
îmbrăcăminte, chipiuri şi eisme. 

Ofertele scrise îşi sigilate Sknjpreuna 
eu garanţia prescrisă se .vor- prezenta. 
Comisiunei do licitaţii (Camera 4) în 
faţa căreia se va ţine licitaţia, 

Furniturile trebuosc livrate în ter
men de 30 zile delà primirea bonului 
de comandă şi se vor prelua la Ca-
sarma Pompierilor de Comisiunea 'de 
recepţionare. 

Caietul de saremi şi condiţiunile de 
licitaţie se pot vedea în camera 17. 

Ooncurenfţii spre a fi admişi la lici
taţie vor trebui să producă acte do-
vedátoare că au firmă unscrisă. 

Furnitura va fj pe riscul furnizo-
nilui. 

Cluj. fa 23 Iulie 1931. 
Primăria Municipiului Chij. 

Cetiţi si plătifi 
„CHEMAREA 
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Buletin Intern 
Oiaa generală se portenţeasia. Guver

nul nu poate face faţă situaţiei. Per 
sonalitatea dlui luliu Maniu se pro
iectează masiv pe ecranul vieţii poli
tice. Mai latră ici colea căţeii guver
namentali, jalnica opoziţie liberală şi 
micile grupuleţe naufragiate care se 
reorganizează întruna şi-şi rumegă ne
putinţa, eancarurile şi răutăţile mino
re de bâlciu, dar caravana îşi vede de 
drum. Evenimentele politice îşi ur
mează cursul lor firesc, iar deslegarea, 
crizei se va petrece cu necesitatea unui 
fenomen natural. Aşteptare. Noi, îm
preună cu şeful nostru, dl luliu Ma
niu, respectăm în materie de luptă po
litică, etica jocului burghez: pândim 
calm şi lăsăm soluţiile concrete 1 pe 
seama împrejurărilor. Nu făuresc pla
nuri roze decât nocunoscătorii, acei 
care n'au intrat niciodată în „jungla" 
politică. Am învăţat îndeajuns arta de 
a descifra. împrejurările şi faptele po
litice, mai ales a celor delà noi, aşa că 
astăzi ne găsim în situaţia de a deli 
mita domeniul faptelor diverse de acel 
al faptelor cu conţinut general şi cu 
consecinţe îndepărtate. Aşteptăm. 

* 
Unitarii din Ardeal şi Banat au ţi

nut un congres de protestare în con
tra, legii pentru valorificarea cereale
lor. Au cerut desfiinţarea ei şi redn 
cerea impozitelor cu 50%, întrucât în 
condiţiile crizei actuale nu mai pot 
face faţă situaţiei, neavând capacita
tea de plată. Ameninţă cu greva. Gu
vernul le promite o frumoasă exibiţie 
de forţă armată. Ne surprinde ciudat 
răspunsul guvernului la mişcarea de 
protest a brutarilor, mişcarea fiind în 
spiritul „statului corporatist". Pentra 
noi, greva brutarilor nu este aşa de 
tragică cum dealtfel n'ar fi tragică 
greva tuturor intermediarilor din Ro
mânia. Ai- fi grozavă într'adevăr gre
va producătorilor, dai* cum aceştia 
sunt în majoritate ţărani, este greu de 
imaginat aşa ceva. Ţăranii au alte 
mijloace de luptă, mai elementare şi 
mai barbare. 

Nu este lipsită totuş de interes miş
carea brutarilor, ea evidenţiază „teo
ria sindicalistă a competenţelor profe
sionale" dornice de armonia ansamblu
lui şi obişnueşte guvernul de tehni
cieni cu regulele „de gramatică a sen
timentului populai-". Este un crâm-
peiu de violenţă pornită de jos în sus, 
care dacă s'ar generaliza ne-ar încurca 
toate socotelile tehnice finaneiaro-eco-
nomice. 

* 
Dl ministru al agriculturii, Ionescu-

Siseşti a ţinut o conferinţă asupra cri
zei agrare la Vălenii de Munte, deve
nit în vara asta un fel de Meccă a 
doctrinei politice româneşti. Criza are 
aspecte generale şi speciale. Filozofice 
şi astronomice. Ministrul agriculturii, 
bazat pe cunoştinţele lui „istorice" este 
optimist, şi se miră că poporul nu este 
la fel. Rumen, ca un dovleac copt, el 
constată că principala cauză a crizei 
este de ordine etică. Judecata este per
fect optimistă. Se ştie doar că opti
mismul are o predilecţie pentru con
versiunea judecăţilor şi mai ales este 
creatorul aerului, apei, vântului şi ce
rului cu stele. în lunga lui devenire 
istorică. Ori za actuală având adânci 
cauze morale şi divine, remediile tre
buiesc căutate în direcţia ameliorării 
pesimismului popular. Poporul fiind 
trist şi (fesamăpit. nu-1 putem îndu
pleca cu soluţii tehnice, ci ar fi bine, 
ca. prin radio să se răspândească în 
popor romanţa, indecentă la moară la 
târţa pârţa şi să se organizeze sărbări 
populare cu scâncete artistice mieroa
se şi desmerdătoare. Pentru acest lu
cru, guvernul de tehnicieni, ar trebui 
sa fie înlocuit prin artiştii operei şi 
teatrului national din Bucureşti. 

• 
Blocul ardelean şi alte blocuri şi 

bloca.de. Blocurile sunt grupări de in
terese organic legate între ele. Blocar-
z i i . sunt oameni cu simţul realităţilor. 

Ei se nasc şi cresc, în mediul îmşprê  
jurărilor vii ale vieţii de toate zilele. 
Un bloc ardelean naţional-ţărănist ar 
fi consecinţa principiilor noastre poli
tice şi economice. Dai- un bloc arde
lean, cu Gog a, Lupaş şi soţii s'ar po
trivi ca nuca 'n perete. Noi avem anu
mite principii de apărat, Goga şi to 
varăşii săi nu prea cunosc aşa ceva-
Nu ne plac împerecherile bastarde, 
pentrucă. n'au în general decât un sin 
gur fruct: gâlceava. Chestia cu regio 
nalismul, s'a născut şi se desvoltă ad
mirabil în Bucureşti. Mărăşeşti, Mă-
răşti, Oituz, Bratocea, Predeluş şi Tisa 
desrobirii noastre, sunt portativul ari
ci regionaliste delà Capsa. 

• 
Bugetul se reformează după princi

piile politicei bugetare de anul trecut. 
* 

Se desfiinţează mereu .şcoli, pentru 
o mai îmbelşugată hrană sufletească 
a poporului. 

* 
Banca Berkowitz încetând plăţile 

din neglijenţa Băncii Naţionale şi a 
conducătorilor ei neprevăzători, a ce
rut concordat preventiv. Un fenomen 
firesc în ordinea economică existentă, 
cu bogate precedente. Panica este dea-
semenea firească printre creditori şi 
alţi interesaţi, iar conjunctura o po~ 

tentează. Ziarele cânta cunoscuta ele
gie a. crahului obişnuit. 

* 
S'au încheiat câteva convenţii co

merciale cu diverse state. Efectele lor, 
sunt cele cunoscute de toată lumea. 
Unii mai pierd, alţii mai câştigă câte 
ceva. Dealtfel dicţionarul politicei co
merciale şi economice nu-i construit din 
noţiuni precise. întrebuinţarea elemen
telor cunoştinţei noastre în acest do
meniu este o chestie de intuiţie. 

Dar guvernul nostru, de când eu 
plecarea iscusitului domn Mjanoilescu, 
artist, inginer, economist şi om de stat, 
este văduvit de aşa ceva. Pe măsură 
co încheie o convenţie comercială, eu 
un stat, pierde debuşeul în altul. 

Este o artă într'adevăr, să poţi lu 
era util, folosindu-se de metafizica eco 
uomică, burgheză. 

* 
La P. Neamţ sunt alegeri parţiale. Re

zultatul lor, cinstit vorbind, va i'i dea-
semenea parţial. Chemăriştii au trimis 
o echipă de propagandă, pentru can 
didatul naţional-ţărănist, dl Măcă-
reseu. Gestul chemărist nu poate fi 

I tălmăcit decât într'un singur fel: ne 
facem datoria 'le irembri devotaţi si 
oneşti ai partidului din care facem 
parte. Suntem în „oarecare" măsură, 
în stare a cunoaşte acest lucru. Atât. 

Buletin Extern 
Plebiscitul din Prusia, menit a răsturna 

dieta locală, n'a atins scopul dorit. Nu 
se ştie precis de ce, pentrucă gazetele 
mint ca'ntotdeauna. Se svoneşte că forţele 
extremiste au dovedit până la evidenţă 
existenţa şi pericolul lor. Este singurul 
fapt care trebuieşte reţinut. Cu minciuna 
nu înfloreşti trandafiri In miezul iernii. 

Dl Titulescu, va fi probabil, din nou 
ales preşedintele Adunării Ligii Naţiunilor. 
Ne Încântă acest fapt. 

* 
Nimeni nu-i dispus să dezarmeze, pen

trucă nici un guvern n'a prostit până 
acum şi n'a suspinat prelung la auzul 
ariilor pacifiste. 

Se suspendă datoriile internaţionale şi 
odată cu ele şi respiraţia Europei. Se 
anunţă un dumping de cosciuge pentru 
prevenirea din vreme a consecinţelor crizei 
şi şomajului. Domneşte pe piaţa mondială 
o vie fierbere printre „întreprinzătorii" de 
pompe funebre. 

* 
Perspectivele noii recolte mondiale se 

definesc de pe acum. Nu va fi un dez
echilibru între producţie şi consum. Se va 
înregistra o uşoară scădere a preţurilor 
la începutul campaniei comerciale, scăde
rea obişnuită a tuturor începuturilor la 
campanie. Guvernul nostru, In vederea 
acestui fapt a adus legea valorificării ce
realelor, pentru a majora pierderile pro
ducătorilor şi-a întări câştigurile interme
diarilor morari şi negustori de cereale. 

Este primul început serios de intervenţie, 
pe care fi va imita tOBte statele dornice 
de progres şi de armonie prinrr'un plan 
de raţionalizare mondială a producţiei. 
Se începe descentralizarea producţiei pe 
state şi ne măguleşte faptul că această 
gogoaşe filozofică s'a născut în capul 
guvernului român. 

* 
Pe piaţa mondială este o cumplită criză 

de desfacere. Nu şi una de „afacere". Se 
ştie doar de toată lumea, că „afacerile', în
floresc tn perioadele de criză de desfacere. 

* 
Ungaria trece printr'o aspră criză finan

ciară şi economică. Cetăţenii statului în
dură o cumplită mizerie. Unii mor de 
foame, alţii se sinucid. Străinii trăiesc în 
schimb admirabil. Este un paradox al 
vremurilor noastre. 

* 
In general vorbind, criza mondială este 

staţionară. Cu un cuvânt toată omenirea 
trece printr'o criză de ansamblu grozavă. 
Dar criza mondială nu este aşa de gro
zavă, încât să atragă după sine dezastru 
întregii omeniri. O să se mai schimbe 
câte ceva în obiceiurile moştenite din 
străbuni şi concretizate în legile noastre 
juridice, sociale şi economice, o să se 
răstoarne anumite stări de fapt şi după 
asta omenirea o să meargă mai departe, 
în calea destinelor ei. Vom înmormânta 
o parte din miturile vechi şi le vom în
locui cu altele noi. Şi — aşa mereu. 

O— 

Primăria Municipiului Cluj.  
No. 7479—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă generală că la ; 

Primăria Municipiului Cluj, înaintea comi-
siunii de licitaţii se va ţinea licitaţie pu
blică la 3 (trei) Septembrie 1931, ora 11, 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor 
de repararea cazărmii „Sfântul Qheorghe" 
proprietatea Primăriei în valoare de Lei 
204.063 (douăsutepatrumiişasezecişitrei). 

La licitaţie vor putea lua parte toate 
firmele autorizate. 

Ofertele se vor prezenta Comisiunei in 
plic închis şi sigilat depunând totodată 
garantă de 3°/. din valoarea devizului în 
numerar sau efecte garantate de Stat. 

Devizul, caietul de sarcini se pot vedea 
la Serviciul Technic în Str. Cogălniceanu 
No. 4 între orele 11—13. 

Cluj, la 10 August 1931. 
Preşedintele comisiei interimare 

a Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului Cluj.  
No. 14118—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă generală că Ia 

Primăria Municipiului Cluj, înaintea Co
misiunei de Licitaţii se va ţinea licitaţie 
publică la 27 August 1931 ora 11 pentru 
pavarea alor cea 4300 m s pavaj cu bo
lovani în Str. Căpitan Ignat, Pasteur, Re
gală şi Băii în valoare de Lei 272200. 

La licitaţie vor putea lua parte: pava-
jori cu brevet industrial. 

Ofertele se vor prezenta Comisiunei în 
plic închis şi sigilat depunând totodată 
garanta de 5% din valoarea devizului în 
numerar sau efecte garantate de Stat. 

Devizul, caietul de sarcini, planul şi 
analiza preţurilor se pot vedea la Servi
ciul Tehnic în Str. Cogălniceanu No. 4 
între orele 11—13. 

Cluj, la 31 Iulie 1931. 
Preşedintele Comisiei Interimare 

a Municipiului Cluj. 

Ce trebuie sa ştim 
(Coatfcunm din pag, 

preţului de cost cu 2.4«/», în ultimul 
mestru al anului 1930, ţaţa de scăd< 
proiectată de 6.1»/«. 

Alocarea urcarea preţului de cost atini 
7 - 8 % . 

incapacitatea conducătorilor de a redul 
cheltuelile de producţie a cauzat ea 
miei bolşevice o pierdere de 12.300 
mii. ruble (cea l miliard Lei). Cauzeli 
insuficienţa şi proasta calitate a minei 
iilor, cocsul şi varul prost. Către find 
anului 1930 costul de producţie al uni 
tone oţel brut s'a urcat la 79.71 rubl 
egal cu circa 6880 Lei, iar al fontei 
54 35. 

După revista americană „Steel", che 
tuelile de producţie ruseşti 1* oţelul bn 
sunt cu 10 dolari pro tonă mai urca 
decât preţul de vânzare al semifabricate 
americane ; la fierul brut preţul de o 
rusesc se cifrează la 25—27.50 dolari 
tonă, faţă de 14—15 dolari — preţ 
vânzare al oţelului brut în Europa, 
este deci nici o teamă că Ruşii vor pu 
arunca în viitorul apropiat pe piaţa moi 
dială oţel brut cu preţ de dumping 
afirmativ 50 dolari p. tonă. 

I. Martalogu. 

Primăria Municipiului Cluj. 

No. 12904—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Se aduce Ia cunoştinţă generală că 

Municipiului Cluj, înaintea Comisiunei 
Licitaţii se va ţinea licitaţie publică la 
August 1931 ora 11 pentru asfaltări 
trotoarelor In Str. Minerva şi Londrei, 
valoare de Lei 160.000 unasutăşasezecir 
Lei. 

La licitaţie vor putea lua parte ofeJ 
tanţii cari au btevet industrial şi dovq 
dese că au executat asemenea lucrări. 

Ofertele se vor prezenta Comisiunei 
plic închis şi sigilat depunând totodai 
garantă de 5% din valoarea devizului 1 
numerar sau efecte garantate de Stat. ue 

Devizul, caietul de sarcini, seria şi am a. 
liza preţurilor se pot vedea la Servies ii 
Technic în Str. Cogălniceanu No. 4. faif 
orele 11—13. 

Cluj, la 31 Iulie 1931, 
Preşedintele Comisiei lnterin 

a Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului Cluj. 

;n 

No. 9521—1931. 

Anunţ de licitaţie. 
Primăria Municipiului Cluj, publi< 

concurs pentru pavarea cu cuburi < 
granit brute a Străzii Pata. Obiectul lie 
taţiei 1250 m 2 pavaj din granit brut i 
900 pavaj bolovani în valoare de a r, 
500.000 Leu Toate lucrările vor fi tern H 
nate în 30 zile de lucru. Ofertanţii v ^ 
depune o garantă de 5*/. în numerar si 
efecte garantate de Stat. La licitaţie » ? r 

putea lua parte antreprenori cari poa »' 
brevet industrial. 

Caetul de sarcini, seria preţurilor, pn 
cum devizul se pot vedea zilnic înt 
orele 11—13 în biroul Serviciului Tehnpk 
Cluj Str. Cogălniceanu No. 4 unde 
pot primi toate desluşirile. Licitaţia se i p 
ţinea în Cluj Primăria Oraşului înainti 
Comisiunei de Licitaţii la 27 August /& ?\ 
ora 11 a. m. în conformitate cu Leg 
Contabilităţii Publice şi Reg. Of. Cenb 
de Licitaţii. 

Cluj, la 31 Iulie 1931. - , 

Preşedintele Comisiei Interimâ d 
a Municipiului Cluj. 
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